

Año XXXIII Santa Isabel, 2 de Agosto de 1936 Núm. 933

# LA GUINEA ESPAÑOLA

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA  
PUBLICADA CON APROBACION ECLESIASTICA POR LOS MISIONEROS  
HIJOS DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARIA

**Precios:** Colonia 15 ptas.—Fuera de la Colonia 18 ptas. y certificada, 25 ptas. al año  
Se admiten anuncios según tarifa que facilitamos al que la solicite.

**SUMARIO.** Portada, nuestro grabado—Santoral— Dos temas interesantes —Contra el paludismo—Un cafetal africano necesita atención—La población del mundo—Por el Africa—Unión de agricultores de la Guinea Española—Que se sepa · Radios de prensa.



## NUESTRO GRABADO

La central de Sanidad: del fondo de ese edificio parte el movimiento sanitario de toda a Colonia, hallándose en él la Dirección de la Sanidad Colonial.



## INDICADOR RELIGIOSO

### SANTORAL

- L. Ss. Asfrén, Eufronio y Pedro, obs.  
 4 M. Ss. Domingo, cf. y fd. y Protasio, ob.  
 5 M. Ss. Afra, Emigdio y Cantidiano, mrs.  
 6 J. Ss. Sixto, II; Justo y Pastor, mrs.  
 7 V. Ss. Cayetano, cf. y fd. y Alberto, cf.  
 8 S. Ss. Emiliano, ob. Servero, cf. y Juana de Aza.  
 9 D. † Ss. Román, m. y Juan B. Vianney, cf.

## Dos temas interesantes

No voy a tratar aquí del movimiento revolucionario, ni de la Olimpiada de Berlín puesto que otras plumas mejor informadas, se encargarán de hacer esta descripción con mayor acierto.

Yo prefiero tratar cosas que nos tocan de cerca, y a ser posible de cosas que afecten a la colonia en sus diferentes relaciones con España y con el mundo.

La necesidad de mantener en la Colonia depósitos de quinina, sal y otra clase de víveres que por su preparación puedan conservarse mucho tiempo, ha quedado plenamente demostrada en estos últimos tiempos de una manera evidente.

Y aun se demostrará más, en el momento que la situación internacional se embrolle un poco más de lo que está.

La alimentación indígena debe necesariamente ser producto de la Isla, y una gran parte de nuestra alimentación, debe igualmente producirla la Isla, y eso es cosa tan urgente que me temo que ya no quede tiempo ni para iniciar esta nueva política agrícola—económica en la Isla.

No van a poder ir siempre las lanchas a Douala por toros y aceite, ni siempre vendrán con regularidad los vapores extranjeros cargados de harina, gasolina, y otros productos, y cuando día llegue, entonces veremos qué dicen los que de la colonización no saben ni una palabra.

A veces cuando se escribe, se tiene uno que guardar en la lengua y en el tintero muchas cosas pero con ello se comete un delito, porque descubrir la verdad colonial en su más viva realidad, es una obligación

de todos los que tienen un poco de espíritu colonizador y han venido aquí a colonizar y no a organizar bailes y verbenas.

Sobre este punto no insistiré más, porque está de acuerdo conmigo, la opinión verdaderamente colonial, y con esto me sacudo la indirecta responsabilidad que podría caberme si no hubiera dicho todo esto, una y mil veces.

El otro tema es más sugestivo y más triste, no digo triste en toda la extensión de la palabra, pero algo de esto hay para las interesadas.

Existe en Santa Isabel, y en otras partes de la Isla un censo de población femenina bastante importante para dedicar a este asunto unas palabras que significan una gran verdad.

La mujer española, me refiero a la mujer soltera, es desgraciadamente la más desdichada de todas las mujeres de los países civilizados.

Desde que terminó la gran guerra, se ha operado en las costumbres de la mujer española una transformación moral tan importante, que ni tiene el tipo de la castiza muchacha de "La verbena de la Paloma" ni tampoco está representada en la forma de la muchacha española que se hacía acompañar por su madre a misa, o a salir un rato a paseo.

Se ha formado un tipo nuevo de mujer, que ni tiene ambiente en nuestra vida española, ni ha servido tampoco para mejorar su probabilidad de asegurar un porvenir inmediato y risueño.

Se nota este tono "exótico" del carácter de la muchacha moderna, en las artistas de cine, en las mecanógrafas, las estudiantas e incluso en las muchachas de las familias más modestas.

Pero con esta rectificación, diríamos de su carácter moral (no se necesita ser psicólogo para advertirlo) nada ha conseguido la mujer moderna española, pues lo mismo en España como en el mundo entero, la mujer desde que nace hasta que se muera, sólo tiene una finalidad, casarse, y la que no lo consigue, deja de alcanzar la mínima satisfacción de su condición femenina, ya que el hombre aunque permanezca soltero, la vida en el fondo para él, no cambia mucho.

La mujer española, mientras iba el Domingo a misa, ataviada con su típica mantilla, acompañada de algún familiar suyo, lavaba platos, ponía un botón en la camisa, zurcía un calcetín y sabía preparar un cocido, nunca tu-

vo la preocupación de su condición de soltera porque estaba convencida de que cuando quisiera decidirse, tenía siempre una corte de galanes que la esperaban a la puerta de su casa.

Pero hoy día, no; hoy día la muchacha española ya no quiere vivir en el pueblo, y al desprenderse de la realidad de la vida española, se va a la capital acude a oposiciones de mecanógrafa, come en una pensión de señoritas, asiste a concursos de bellezas, se pinta la cara y las uñas, realiza excursiones vestida de hombre, fuma, hace deporte y llega un día que se fija en su partida de nacimiento y queda casi muerta de susto; veinticinco, treinta años y ¿aun no hay nadie que se haya fijado en mí?

Esta triste reflexión que se hacen en secreto y en público, hasta en los altares de los templos, para pedir no se lo que pedirán, debería hacerles ver su tremendo error, y darse prisa en rectificar para no quedarse condenadas a una perpetua soltería.

No crean las muchachas solteras que los hombres no se fijan en ellas, se fijan mucho pero se fijan en sus defectos y en sus vicios, porque en sus virtudes no es menester fijarse porque una mujer debe tener todas las virtudes particularmente en su vida de soltera.

Y cuando más tiempo pasa y en el mercado de la vida se hace más difícil encontrar asiento, las mujeres en lugar de hacer marcha atrás, siguen su marcha hacia su abismo, se pintan más, cubren menos sus carnes, se hacen más orgullosas, bailan más y el resultado ahí lo teneis, yo no soy mujer, pero conozco las mujeres más que ellas mismas puedan conocerse en su intimidad.

Aquí en la Colonia es inconcebible, que con la legión de hombres jóvenes y bien empleados de un lado y la gran cantidad de muchachas solteras todas hermosas y bien educadas, vamos a ver pasar toda la campaña, sin haber asistido a una boda y por lo que parece, esto va para rato.

En mi tierra, antes, se preguntaba a un joven que pedía la mano de una señorita. ¿Vd. con qué cuenta para mantener a mi hija?

O si el matrimonio se basaba en intereses, se cotizaban las fincas y las cuentas corrientes para la dote; pero hoy día esto ya ha pasado de moda, y yo os explicaré porque.

Aquí a la Colonia no venimos millonario ni aun medianamente ricos, venimos la mayoría pobres, unos empleados, otros finqueros otros comerciantes, pero la mayoría de condición humilde.

El individuo que ve avanzar su edad y bien o mal, está empleado, se fija mucho, créedme que esto es verdad; se fija mucho en la persona de sus sueños, pero en su intimidad hace cuentas y dice.

Si para mantener la mujer y la casa, con boy, lavadero, cocinero, radio, la toilette de la esposa, tendré que hacerme socio de peñas y casinos, etc. si para eso necesito la fortuna de Rockefeller y no tengo más que un humilde sueldo.

Mientras que si se viera a las muchachas no con pijama ni con albornoz u otros disfraces, sino que se las viera fregar platos, coser una camisa, ir al mercado y revivir la tradicional vida de los pueblos de España, yo creo que en Santa Isabel y en la Colonia no habría una muchacha soltera, pero de la forma como se vive hoy día, no es menester que yo lo diga.

Yo he tirado carbón a las calderas de barcos, yo he cargado sacos al cuello y no me importa volver a hacerlo, pero he tenido ratos muy felices en mi vida, porque la verdadera felicidad es la que proporciona la satisfacción de la conciencia limpia.

Pero que me digan los aristócratas de la Colonia que hay que tomar baño diario, y whisky y auto para recorrer doscientos metros porque estamos en la Colonia, eso que se lo cuenten a Rita, pero a mí no.

La enemiga, además de todos los inconvenientes que la muchacha moderna se ha buscado, es la mujer indígena, que bien vestida, bien educada y de fácil logro, ha apartado la mirada de los que ven en la mujer actual, un inconveniente para trazar su vida futura.

No exijamos el tipo de Doña Inés, del Tenorio, pero tampoco es recomendable en la Colonia, el tipo de la señorita que fuma cigarrillos ingleses vistiendo kimono o pijama ante el público.

La verdad es lo que queda dicho, la interpretación ya la dará el que se crea interesado.

A. Navarro Babiloni.

## Contra el Paludismo

Un sacerdote más que se suma al glorioso cortejo de sabios, inventores y bienhechores de la humanidad.

Siempre la Iglesia y sus hijos, e hijos más ilustres, los sacerdotes, haciendo bien a los hombres.

En estos nuestros días un sacerdote francés, el abate Blanc, cura de Beni-Mered (Argel), ha hallado un medicamento contra el paludismo, más eficaz que la quinina y sin que cause los perjuicios de ésta.

El mismo será quien nos lo cuente en carta de 1 de mayo del corriente año 1936, dirigida al Director de "Las Misiones Católicas" de Lyon. Dice así:

"Considero un deber de caridad hacia los misioneros el darles a conocer a todos como ya lo he hecho a los PP. Blancos, a las Has. Blancas y a mis hermanos de Africa del Norte, mis *gotas antipalúdicas*. Yo quisiera regalárselas, pero me es materialmente imposible.

Hasta hoy el tratamiento clásico del paludismo era la quinina, bajo la forma de sulfato, de clorhidrato, de valerianato, etc.... Se ha preconizado también el alternar de la quinina y arrenal en inyecciones.

Ahora bien, las sales de quinina no dejan de tener sus inconvenientes y algunas veces graves, siendo numerosos los casos en que la quinina no causa ningún efecto ni aún en inyecciones.

Una experiencia de muchos años y de muchos ensayos seguidos todos de éxito me permite afirmar que el *producto puramente vegetal*, que yo preconizo, es mucho más energético que la quinina.

Corta los accesos en pocos instantes y los suprime por completo; tiene además la gran ventaja de no ocasionar ningún inconveniente, porque no contiene ni rastro de quinina; no contiene tóxico alguno y además es agradable al paladar."

Quien quiera experimentarlo puede dirigirse a M. Bourély, pharmacien, n.º 11. rue Mogador. Alger.

A. B.

## Un cafetal africano necesita atención.

Tengo un cafetal en Bata, Guinea continental española, cuyo terreno, como todo el de este país, no es uniforme del todo, siendo en unos sitios más duro que en otros. Una parte de dicho cafetal, cuyo terreno es más duro que en otros sitios, y también quizás por lindar con la carretera, en la época de seca las hojas del cafeto se ponen mustias, lo que le da un aspecto deficiente; no se muere ninguno, pero se abate queda algo flácido; tan pronto como una pequeña lluvia cae se reaniman otra vez; el cafetal está sin sombra, que es la tendencia general aquí, por ser las épocas de calor las que coinciden con las lluvias. El tiempo de seca por lo general aquí es nebuloso, y con poco sol, en relación con la época de lluvias, que se rigen poco más o menos como sigue: enero, febrero, sequía, que llamamos aquí "seca corta," que siempre llueve algo; por lo general en esta seca corta, como siempre llueve algo, los cafetos no se ponen flácidos... En la seca de julio y agosto es cuando se ponen más flácidos los cafetos en el terreno duro, mientras en el terreno más blando permanecen casi normales.

¿Creen ustedes que sea por falta de sombra? La tendencia general aquí es no tener sombra: por lo menos no tener la sombra primitiva del bosque, sino, en todo caso, proporcionarla mediante la plantación de plantas leguminosas.

¿Creen ustedes que aflojando el terreno, con un subsuelador, abriendo una zanja entre los cafetos, daría buen resultado? El cafetal está plantado a 4 por 4 metros en cuadro y, por lo tanto, se podría usar un tractor pequeño con un subsuelador Killefer o similar. — José Martorell.

No nos es posible decir, terminantemente, si el fenómeno se debe a la carencia de suficiente sombra, puesto que ignoramos el grado de intensidad de calor solar a que están expuestos sus cafetos.

Por otra parte, todo parece indicar que el inconveniente radica en el estado del suelo, en que éste está demasiado duro, ya que, según usted indica, en los terrenos más blandos las plantas vegetan más o menos normalmente.

El cafeto es una planta que tiene una raíz larga pivotante, y, por lo tanto, necesita un terreno profundo, con subsuelo permeable. Además, hay que conservar relativamente bien mullida la tierra y libre de hierbas adventicias, mediante las escardas y cultivos que se consideren necesarios. Principalmente en las épocas de sequía, las hierbas adventicias, causan mucho daño, que "roban" al suelo una gran parte de la humedad que de lo contrario el cafeto podría utilizar.

El empleo de un subsuelador no hay duda que podría dar buen resultado, siempre que no se dañen las raíces de los cafetos ni tampoco los tallos y ramas. Lo mejor, quizá, sería efectuar este trabajo en una pequeña parcela de terreno y esperar los resultados, para ver si conviene o no conviene "subsuelar" todo el cafetal.

Lo propio se podría hacer en lo concerniente a los árboles de sombra, aunque no parece que sea la carencia de éstos la causa del mal.

(De LA HACIENDA)

## La Población del Mundo

América tiene unos 273 millones de habitantes, pero hay que hacer notar que las estadísticas de población que se conocen ofrecen en algunos casos errores hasta del 50 por 100 en algunos países.

Veamos, pues, la distribución al empezar el año 1936.

Groenlandia. . . . .	25.000
Alaska. . . . .	65.000
Canadá . . . . .	9.500.000
Tierra Nueva y Labrador. . . . .	300.000
Estados Unidos . . . . .	133.000.000
Méjico. . . . .	18.000.000
Nicaragua . . . . .	1.000.000
Guatemala . . . . .	3.000.000
Costa-Rica . . . . .	750.000
Honduras . . . . .	1.000.000
Honduras Inglesa . . . . .	50.000
Salvador. . . . .	2.000.000
Panamá . . . . .	500.000
Cuba . . . . .	4.000.000
Puerto-Rico. . . . .	1.500.000
Jamaica . . . . .	1.000.000
Haití . . . . .	2.500.000
Santo Domingo . . . . .	1.000.000
Antillas Francesas . . . . .	1.000.000
Antillas Inglesas . . . . .	1.000.000

Antillas Holandesas. . . . .	100.000
Guayana Inglesa . . . . .	400.000
Guayana Francesa . . . . .	100.000
Guayana Holandesa . . . . .	150.000
Venezuela . . . . .	3.000.000
Colombia . . . . .	6.000.000
Ecuador e Islas. . . . .	2.500.000
Perú . . . . .	6.000.000
Chile . . . . .	4.500.000
Brasil . . . . .	47.000.000
Argentina. . . . .	14.000.000
Bolivia . . . . .	3.500.000
Paraguay y Chaco . . . . .	1.000.000
Uruguay. . . . .	2.500.000
Islas Malvinas. . . . .	3.000
Círculos Polares. . . . .	30.000

Hay casos curiosos como por ejemplo Brasil, que en todas las publicaciones se lee que tiene unos 30 millones y en realidad tiene 47 millones actualmente.

De la Argentina también hay grandes contradicciones que oscilan entre 9, 12 y 14 millones aunque generalmente se supone que excede de los 14 millones.

De Méjico, se da una población que va de 14 a 20 millones, pero la cifra de 18 millones parece la más acertada.

Y en la gran cantidad de islas de las Antillas se ha tomado un total aproximado porque sería imposible dar sus estadísticas por separado.

La población de América es igual al 13 por 100 de la población del mundo entero

Juan Español.

## Por el Africa

### La segunda conferencia de los ordinarios del Congo Belga

LEOPOLDVILLE (Congo Belga). — A mediados de junio próximo se reunirá en esta ciudad la segunda Conferencia de los Ordinarios del Congo Belga y del Ruanda-Urundi.

La primera se celebró del 19 al 30 de octubre de 1933, a raíz de la entrega al Santo Padre, en la persona del Delegado Apostólico, de la magnífica sede de la Delegación, costeada y construída por las mismas misiones del Congo Belga y del Ruanda Urundi para el Papa.

### También se reúnen [los ordinarios de Tangañika

DAR—ES—SALAAM (Tangañika).—Ceremonia de imperecederos recuerdos hemos presenciado con motivo de la conferencia que acaban de celebrar aquí, del 9 al 16 del pasado febrero, los Ordinarios todos, Prelados y Jefes de Misión, bajo la presidencia de Monseñor Riberi, Delegado Apostólico.

Todos ellos, en grupo, quisieron visitar la ciudad negra, la tarde del 16. Se les tributó un recibimiento apoteósico.

La Asociación Católica Africana obsequió al representante del Papa con cánticos y presentes.

Mons. Riberi cerró la velada con palabras de gratitud paternal, diciéndoles que Dar—es—Salaam ha de ser corazón del Tangañika, no solo políticamente, mas también desde un punto de vista cristiano, como también baluarte que defienda a tantos católicos procedentes de lugares varios, contra los peligros de las grandes urbes.

Terminó su discurso—cuya traducción al «kiswahilli» hizo el Vicario Apostólico de la localidad—expresando su esperanza de que en lo porvenir, cada grupo de católicos pueda contar con jefes espirituales de la propia raza, a fin de intensificar y completar la vida cristiana.

### Los Progresos del Catolicismo y las Manifestaciones de un alto funcionario del Este Africano.

KILIMANJARO (Tangañika).—Un hecho, en sí insignificante, observado por un funcionario no católico del Tangañika, evidencia claramente, no solamente los avances del catolicismo en la región, sino también el influjo que ejerce ya hasta en los detalles mínimos de la vida indígena.

«Celebraba recientemente—dice el inspector del Gobierno—una reunión, o «baraza», en Kilema. En ella participaban los ancianos y los jefes de pueblos y aldeas, ya que se trataba de una sesión plenaria. A mediodía, de improviso, se interrumpió la discusión. Todos los asistentes pusieron de pie. No comprendí, al principio, exactamente el significado de su gesto. Uno de ellos rezaba y le respondían los restantes. Yo también me puse de pie. Entonces me di cuenta de que tintineaba la campana de la misión. Terminada la ple-

garia, se reanudó la sesión, con la mayor sencillez y naturalidad.»

Son varios los distritos del Africa oriental donde se reza devotamente el «Angelus».

El Vicario apostólico de Kilimanjaro, monseñor Byrne, de los Padres del Espíritu Santo, asegura que escenas tan bellas como espontáneas, evocando el cuadro de Millet, se admiran a cada paso en las calles y campos de esta región africana.

## UNION DE AGRICULTORES DE LA GUINEA ESPAÑOLA

(Sindicato Agrícola Oficial)

Barcelona, 27 de junio de 1936.

Vía Layetana, 30.

Muy señor nuestro y distinguido agricultor: Atendiendo a diversas solicitudes de información que han llegado a esta Presidencia, nos es grato hacer público que con motivo de haberse impuesto un recargo del 20 % sobre los derechos arancelarios que devenga el cacao y café producidos en los Territorios Españoles del Golfo de Guinea, al entrar en la Metrópoli, esta UNION DE AGRICULTORES DE LA GUINEA ESPAÑOLA velando por los intereses de la agricultura, ya desde el primer momento adoptó cuantas medidas consideró oportunas a fin de que aún cuando el mismo se aplicara a otras mercancías importadas, no comprendiera los productos de Guinea.

Fundamentamos nuestra posición, en considerar que los productos de Guinea son netamente españoles y por lo tanto no debe aplicarse a los mismos, ningún recargo creado para defender nuestra divisa monetaria, como es de justicia y esperamos que próximamente habrá de considerarse por los poderes públicos.

Por la Administración, se pretendía aplicar ya aquel nuevo tributo, al cacao almacenado en régimen de depósito particular, que comprendía unas 2500 toneladas. A ello también se opuso nuestra entidad y esta vez consiguió inmediatamente un resultado satisfactorio y al efecto nos es grato hacer constar por la presente circular, que en 25 de los corrientes, nos ha sido dado traslado por la Administración Principal de Aduanas de

## RADIOS DE PRENSA

27 Recibido a las 19'30 horas

Las noticias de mayor importancia de las que dan las informaciones de prensa de carácter no oficial, son las siguientes:

El "Socialista" en información directa recibida desde Huelva asegura que la situación de Sevilla es desesperada, librándose en el centro de la ciudad duros combates en los que participan, con una moral altísima, las milicias. La Radio Sevilla que utilizaba Franco para lanzar proclamas lleva dos días de silencio a consecuencia de la paralización absoluta de actividades locales. Desde el sábado se carece de electricidad y falta agua, mientras hace un calor sofocante.

El Señor Azaña acompañado de su esposa y Secretario dió un paseo en automóvil a media noche, regresando a Palacio a la una. Sr. Albornoz sale hoy en un avión especial para tomar posesión de la Embajada de París.

La esposa del Presidente de la República acompañada de su hermana, señorita Adela Rivas, visitó algunos hospitales de sangre de Madrid conversando con los heridos y animándolas para continuar la patriótica obra de defensa del régimen. La Sra. de Azaña en unión de un grupo de señoras de Izquierda Republicana, organiza un hospital de sangre.

En el Palacio Nacional continúan recibiendo muchos telegramas de felicitación, incluso telegramas de las siguientes entidades Buenos Aires—Organización republicana gallega—Sociedad Formeno Porrino, Sociedad Socialista de Buenos Aires, Concejales socialistas de Buenos Aires—Adu'tos de las Escuelas Juan Bautista Juato y los socialistas de Montevideo *Albacete.*—Una columna leal compuesta por tropas pertenecientes a Alcázar de San Juan, Castellón, Alicante con fuerzas de artillería han marchado sobre Córdoba. Otras Milicias de Alcázar de San Juan marcharon a combatir sedición en Villarrobledo, entrando en la ciudad en medio de una importante manifestación que les tributó el pueblo.

29 a las 11 horas

Las noticias de mayor importancia de las que dan las informaciones de prensa de carácter no oficial, son las siguientes:

Una compañía de Asalto hizo volar un depósito de municiones del enemigo en Somosierra. Dió también un favorable resultado los bombardeos de la aviación en la sierra y en aquellas poblaciones donde aún se sostiene la tropa insurrecta. El foco rebelde de Córdoba está dispuesto a rendirse a las tropas leales.

En Valencia pronunciaron interesantes discursos el Presidente de las Cortes, Sr. Martínez Barrio y Mo, así como el de Agricultura Sr. Ruiz Funes quienes abogaron por una pronta y rápida solución de la situación, que condenaron duramente.

El Sr. Presidente de la República sigue recibiendo muestras de adhesión de la mayor parte del mundo,

Barcelona, de un telegrama de la Ilma. Dirección General de Aduanas, fecha 18 del propio mes, con el siguiente texto: «Comunique a UNION AGRICULTORES GUINEA ESPAÑOLA como contestación a sus telegramas, que con esta fecha se ha dirigido telegrama circular a las Aduanas que dice lo siguiente: Mercancía de almacenaje particular con arreglo al artículo 110 Ordenanzas con derechos arancel contraídos con anterioridad a la entrada en vigor ley 29 de mayo de 1936, no les es aplicable el recargo establecido dicha ley ya que las mercancías están despachadas y el depósito o almacenaje particular no supone más que una demora en el pago de los derechos de arancel liquidados y contraídos.»

En la actualidad, esta Unión se preocupa especialmente en evitar que el referido recargo comprenda el cacao que se halla en Vigo pendiente de importación a los puertos del Noroeste de España y embarcado en la Colonia en el mes de abril último, teniendo confianza de conseguir un resultado asimismo favorable a nuestros deseos, ante la injusticia que supondría ante la desigualdad tributaria, entre aquellas partidas de cacao y las otras del mismo embarque llegadas a los demás puntos de la Península.

Con ello le es grato saludarle en nombre propio y de sus compañeros de Junta de Gobierno.

El Presidente, Subs.

*J. Butiñá.*

### QUE SE SEPA.

En 20 años que escribo en la Prensa de varios países, nunca he rectificado ni un punto ni una coma.

Un error de los tipógrafos no debe servir de base a una crítica injusta.

Australia desde luego, no existe entre las repúblicas europeas.

Ni diálogos, ni polémicas, ante todo seriedad y después respeto mutuo; de mi parte el respeto no ha de faltar nunca y por encima de todo, a los enemigos en ideas y opiniones.

Que conste.

*Navarro*



Madrid.—El Ministro de la Gobernación ha cursado al Director General de Seguridad y a los Gobernadores civiles de todas las provincias el siguiente telegrama:

*Queda Vucencia autorizado para en mi nombre dictar un bando en el cual se conmine con ejecución inmediata, máxima pena establecida por la ley, a todo aquel que perteneciendo o no a una entidad política se dedique a realizar actos contra la vida o propiedad ajenas, pues tales delincuentes serán considerados como facciosos al servicio del enemigo y de la República y por tanto deberán ser tratados sin consideración alguna.*

El Gobernador Civil de Madrid ha publicado el siguiente bando:

*“Toda persona, cualquiera que fuera su filiación política o sindical que sin la correspondiente autorización escrita de la Autoridad competente, exigiese documentaciones, personales, realizase registros domiciliarios detenciones, ataques contra la vida, integridad corporal, propiedad ajena, etc. podrá ser detenida por la Autoridad y considerada como facciosa enemiga del Régimen Republicano, siendo inmediatamente sometido a las sanciones máximas que permita la ley.*

San Sebastián.—Los rebeldes refugiados en el Cuartel de Loyola, se han rendido entregando los armamentos. Los diputados a Cortes guipuzcoanos, garantizaron a los rebeldes su seguridad personal.

Madrid.—La Gaceta pública un Decreto de Hacienda haciendo el Gobierno uso de los preceptos de la Constitución que le autorizan cuando las Cortes estén cerradas, para acordar créditos extraordinarios, en casos de perturbación grave del orden público. El Gobierno acuerda la concesión de dos créditos extraordinarios que totalizan cuarenta millones de pesetas, para hacer frente a las obligaciones que ocasione la acción de combatir el movimiento revolucionario.

Se ha dispuesto el inmediato ingreso en los Cuerpos de la Guardia Civil y Carabineros a cuantos aspirantes estaban calificados desde 1934 además de todos aquellos españoles que lo soliciten y reúnan determinadas condiciones.

Se han restablecido las comunicaciones ferroviarias entre Madrid—Alcalá; Madrid—Alicante; Madrid—Cartagena; Madrid—Valencia; Madrid—Baeza; Madrid—Alcalá de Henares; Madrid—Manzanares—Ciudad Real; Madrid—Cuenca; Madrid—Barcelona, Vía Valencia.

La situación general es altamente satisfactoria para la República continuando la población civil al lado del Gobierno.

### 30: RECIBIDA A LAS 10 HORAS

Linares; Nuevos contingentes de fuerzas de Asalto, Milicias, han aumentado las columnas que mandó el General Miaja. El Diputado Vicente Sol representante del Gobierno adscrito a la columna, ha anunciado por radio que se les unirán todas las fuerzas de la Guardia Civil de la provincia para marchar sobre Córdoba. Espérase la llegada de la columna procedente de Albacete y unidas, marcharán

contra las poblaciones sublevadas. Barcelona; La Agencia Febus informa que el Juzgado especial que instruye sumario por los sucesos revolucionarios ha practicado numerosas diligencias a bordo del vapor “Uruguay” donde se encuentran detenidos el General Goded y jefes y oficiales facciosos. Los sargentos detenidos declaran que no lucharon contra la República y para demostrarlo están dispuestos a enrolarse en las avanzadas de las fuerzas que luchan contra los facciosos. Los jefes y oficiales declaran que su actitud era como protesta contra los extremismos del Gobierno, no contra la República. En Barcelona la policía se ha incautado de toda la documentación del Comandante rebelde López Varela, donde aparecen muchos complicados en el movimiento. El General Goded se encuentra a bordo del vapor “Uruguay” en un camarote de primera cerrado y los jefes y oficiales ocupan camarote de segunda clase, el resto de los detenidos están repartidos en los demás departamentos. El barco está detenido por Guardia Civil y Guardias de Asalto. Madrid; Las últimas jornadas contra los rebeldes demuestran que éstos se limitan a una acción defensiva. En la Sierra del Guadarrama el decaimiento del enemigo es tanto que las tres columnas leales que operan en dicho lugar han conseguido enlazarse con un simple paseo militar. Durante esta maniobra se pudo observar la huida de unos enlaces del enemigo que les mantenía en contacto con sus fuerzas de Segovia y Somosierra. Los facciosos dan la sensación de tener la mayor parte de sus efectivos en las capitales, pues no se atreven a ofrecer batalla en campo abierto por temor a que deserten dichos efectivos. Noticias facilitadas por desertores, dicen que en Segovia los faccistas tienen miedo a hacer una salida al campo dedicando toda su actividad a organizar desfiles espectaculares. En la cárcel de dicha capital están recluidas en la cárcel las personalidades del Frente Popular, se practican detenciones en masa. Los jefes y oficiales rebeldes se dedican a halagar a los artilleros pues son los únicos en que fían y que intentaron reclutar la quinta del año treinta y no lo consiguieron, pues cuando entran en los pueblos de la provincia de Segovia, se encuentran con que los hombres jóvenes están prestando ayuda al Gobierno. Linares; Los diputados republicanos cordobeses han dirigido una alocución a Córdoba invitando a los facciosos a que depongan sus armas antes de que la columna del general Miaja decida tomar la ciudad violentamente. En esta provincia andaluza los leales han cortado todo contacto para comunicarse con los rebeldes. Desde luego el enemigo se bate con desfallecimiento indudable y ni al más insensato se le puede ocurrir que pueda reaccionar.